



太空会师

10月30日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十九号航天员乘组和神舟十八号航天员乘组“全家福”。

在载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后，神舟十九号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。北京时间2024年10月30日12时51分，在轨执行任务的神舟十八号航天员乘组顺利打开“家门”，欢迎远道而来的神舟十九号航天员乘组入驻中国空间站，“70后”“80后”“90后”航天员齐聚“天宫”，完成中国航天史上第5次“太空会师”。后续，两个航天员乘组将在空间站进行在轨轮换。其间，6名航天员将共同在空间站工作生活约5天时间，完成各项既定工作。

新华社记者 李杰摄



哈尔滨2025年第九届亚冬会倒计时100天主题活动举行

亚冬会奖牌火炬会歌发布

本报30日讯(记者刘莉 邢汉夫)激情尔滨，共赴亚冬。10月30日晚，2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时100天主题活动在哈尔滨冰球馆举行。活动现场发布了第九届亚冬会金银铜奖牌、火炬形象、会歌，并向世界发出“我们准备好了”的郑重誓言。

2025年第九届亚冬会组委会副主席、中国奥委会副主席周进强，省委副书记张安顺，省委常委、哈尔滨市委书记于洪涛，省市领导韩圣铨、钱福永、王合生、孙磊等出席活动。

亚奥理事会主席拉贾·兰迪尔·辛格发来致辞视频，代表亚奥理事会祝愿哈尔滨2025年亚冬会圆满成功。

短片《亚冬会，我们准备好了》从亚冬会的场馆、场地、安保、接待酒店、赛会志愿者以及社会各个层面，向外界全景展示了亚冬会筹办的整体进程，自信地宣告：亚冬会，我们准备好了。

活动现场，率先发布第九届亚冬会金银铜系列奖牌。作为亚冬会的重要视觉形象，赛事奖牌展示了主办国、主办城市文化特色和办赛理念。第九届亚冬会奖牌整体形状采用经典的圆形，A面的运动员形象缩影与赛场流动线势以及B面的大兴安岭冬季景观都进行了简洁而有效的布局。

第九届亚冬会火炬“澎湃”选取自然界生命力的汹涌澎湃之势，寓意本届亚冬

会将充满活力与激情。作品外形设计具有强烈的国际化审美特征和中国古典与现代艺术相结合的美感。

亚冬会会歌《尔滨的雪》，紧扣“冰雪同梦，亚洲同心”主题，传递了哈尔滨开放包容的人文情怀以及对运动员们践行奥林匹克格言的美好期盼。

第九届亚冬会吉祥物城市地标动画片《滨滨妮妮带你去旅行》也在现场发布。该片以哈尔滨亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”为主角，借助“滨滨”“妮妮”的旅行故事，展现亚冬会的多元魅力、哈尔滨的独特文化内涵以及拼搏奋进的体育精神。

现场还发布了2025年第九届亚冬会赛事、“跟着赛事去旅行”线路及交通出行

等信息，同时发起“百位家乡名人为亚冬会助力”活动。奥运冠军张虹、王濛、韩晓鹏、张会、韩聪、曲春雨、张雨婷、张昊与哈尔滨市民组成百人合唱团，共同演绎交响乐大合唱《同心同梦》，在歌声中唱响构建人类命运共同体的美好愿景。

自2023年7月8日哈尔滨成功获得2025年第九届亚冬会举办权以来，在社会各界的关心和支持下，哈尔滨亚冬会各项筹办工作稳步推进，全力冲刺，确保办成一届具有“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。以周全准备回应热切期盼，用真挚笑脸迎接八方宾客，期待100天后，来自亚洲和世界各地的朋友们相约冰城，相聚亚冬。

倒计时一百天誓师大会召开

本报30日讯(记者刘欣 李飞 马智博)相约哈尔滨，逐梦亚冬会。再过100天，2025年第九届亚冬会将在哈尔滨举行，亚冬圣火将再次在魅力冰城上空点燃，见证哈尔滨成为“双亚冬之城”的荣耀时刻。10月30日，第九届亚洲冬季运动会倒计时100天誓师大会在哈尔滨召开，动员全市上下做好最后冲刺阶段筹办工作，为世界奉献一场彰显“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。来自亚冬会执委会团队、公安干警、志愿者、消防员、医护人员、属地、交通及电力保障团队等哈尔滨社会各界代表齐聚一堂，共同参加大会。

随着雄壮激昂的国歌声响起，誓师大会正式开始。省委常委、哈尔滨市委书记于洪涛在作动员讲话时强调，要深入贯彻习近平总书记关于发展冰雪运动的重要指示和视察我省期间重要讲话重要指示精神，按照省委、省政府部署要求，全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求，再接再厉、决战决胜，以最高标准、最佳状态，做好最后冲刺阶段筹备工作，为世界奉献一场彰显中国特色、亚洲风采、精彩纷呈的体育盛会。

于洪涛指出，全市上下要坚决扛起“双亚冬之城”的光荣使命，全面履行主办城市主体责任。要精益求精强化赛事服务保障，以正赛标准落实场馆化运行、实战化演练，以匠心精神打磨开闭幕式、火炬传递，统筹推进交通运输、餐饮住宿、志愿服务保障能力，用心细致做好外事礼宾和抵离服务，全方位做好宣传推广和媒体服务。坚持安全至上，落实落细各项措施。

在授旗仪式环节，属地保障、城市管理、志愿者、安保、执委会、交通保障、医疗保障、场馆运行、消防救援、市场监管、电力保障和市直机关服务等12个团队的代表陆续走上主席台，接过象征着责任与使命的出征旗。授旗仪式结束后，执委会代表柏志国、属地保障团队代表李思远、安保团队代表刘光宇、城市管理团队代表唐可欣、志愿者团队代表分别作表态发言，表达对办好此次亚冬会的决心和信心。

“100天的到来，是催人奋进的集结号，是压线冲刺的出征号，是敢打必胜的冲锋号！”亚冬会执委会代表、执委会副秘书长、场馆运行管理部部长柏志国表示，执委会将全面做好赛事组织、场馆运维、餐饮住宿、交通物流、抵离接待、注册安保、新闻宣传、医疗保障等全链条各环节工作，以最高标准保障赛会品质，以最优服务彰显尔滨形象，以最大热情喜迎八方来宾。

属地保障团队代表、哈尔滨市公安局副局长刘光宇在表态发言中说，安保团队将通过全面细化勤务安排、做强保障支撑、加强治安防控等措施，全力做好亚冬会的安保工作。其中，市区及亚力力的场馆住地，全部实行专人专职专责，通过反复开展实地踏查、实战演练、周密测算、科学投入安保警力。此外，安保团队还将加强技防物防建设，搭建指挥调度、数据采集、情报分析、搜排爆安检、无人机反制等系统平台，全面整合视频监控资源，为安保工作提供有力支撑。

打造干净、整洁、有序的城市环境，是亚冬会筹办工作的一环。城市管理团队代表、哈尔滨市城管局局长唐可欣说，目前城市管理团队正争分夺秒，全力以赴，持续深入推进环境综合整治，不断强化冬季清冰雪保障，补短板、强基础、优服务，全方位推动城管战线各项工作整体提档升级，坚决确保高标准、高质量、高效率完成亚冬会城市环境保障任务。(下转第二版)



10月30日，2025年第九届亚冬会倒计时100天主题活动在哈尔滨冰球馆举行。图为演出现场。

本报记者 郭俊峰摄

激情尔滨 共赴亚冬

□贾晶

黑土之声

“一路雪花相拥来，有微笑天地开”，倒计时100天，2025年第九届亚冬会将拉开大幕。届时，银装素裹、热情满溢的“尔滨”欢迎您的到来。

激情“尔滨”，共赴亚冬。一年多来，从口号“冰雪同梦，亚洲同心”发布，到会徽“超越”、吉祥物“滨滨”“妮妮”亮相，再到亚冬会奖牌、火炬和会歌问世，亚冬会离我们越来越近了。

“冰城”开启了亚冬时间。平坦畅通的街道、开放的公园绿地、努力学习英语的哥、高水平的志愿服务，全市上下各行各业做足了努力，用实际行动宣告着，我们将用最高的热情点燃这场冰雪盛会的火花，用最美好的状态展示历史文化名城、世界音乐之城、奥运冠军之城的独特魅力。

“尔滨”点燃了亚冬热情。连日来，大合唱、广场舞、彩绘飞机、文体明星齐助阵……一系列丰富多彩的预热活动，让亚冬会的氛围扑面而来，大街小巷随处可见的亚冬会景观，承载着冰城人民喜迎亚冬会的热切期盼。

当前，筹办工作进入最后冲刺阶段，接下来还有大量繁重的工作要做。一届精彩、非凡、卓越的亚冬盛会，是全亚洲对亚冬会的期盼，更是对中国和哈尔滨的期待。行百里者半九十，抓紧每一天时间、抓实每一项任务、抓好每一处细节，在三个月后交出“双亚冬之城”的精彩答卷。

同梦同心同期待，冰雪轻扬迎宾来。待漫天雪花飞舞，待熊熊圣火燃起，相聚“尔滨”，共享精彩，让“尔滨”的冰雪、“尔滨”人的热情成为最美的风景、最温暖的记忆。

30余人打磨3个月 让奖牌更具龙江特色



亚冬会奖牌“竞速精神”的正面。



亚冬会奖牌“竞速精神”的背面。

详见第二、三版

从「丁香紫」到「中国红」，火炬设计彰显「爱国之心」



各地代表团宣誓。

本报记者 韩东贤摄

惠企利民政策问答

事实无人抚养儿童基本生活补贴申请流程

问：申请事实无人抚养儿童基本生活补贴的流程是什么？

答：1.申请。儿童监护人或受监护人委托的近亲属填写《事实无人抚养儿童基本生活补贴申请表》，向儿童户籍所在地乡镇人民政府(街道办事处)提出申请。情况特殊的，儿童所在村(居)民委员会及儿童主任可代为提出申请。

2.查验。乡镇人民政府(街道办事处)受理申请后，应当对儿童父母的情况进行查验。查验一般采取与部门信息比对的方式进行。乡镇人民政府(街道办事处)

自收到申请之日起15个工作日内作出查验结论。符合条件的，连同申报材料一并报县级民政部门。有异议的，根据工作需要采取入户调查、邻里访问、信函索证、群众评议等方式再次进行核实。为保护儿童隐私，不设置公示环节。

3.确认。县级民政部门自收到申报材料后，应当在10个工作日内作出确认。符合条件的，从确认的次月起纳入保障范围，将有关信息录入“全国儿童福利信息系统”。不符合保障条件的，书面说明理由并告知申请人。

本报记者 杨惠暄整理

一所小学冰球馆的“变身记”

□本报记者 韩丽平

10月25日，承办哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会冰壶比赛场馆的哈尔滨平房区南城第一小学(原新华小学)冰球馆，场馆建设团队和运行团队进行了接管交接。

4月，百余名施工人员在陆续进场；7月，完成拆除工程、新建地面、内装饰等工作；8月，完成标准时钟、广播扩声、体育照明等工作。10月25日，建设团队和运行团队接管交接……将原有冰球赛场改造成

符合国际赛事标准的冰壶赛场，哈尔滨市平房区用了近7个月，圆满完成了这场与时间的赛跑。

“按照‘简约、安全、精彩’的办赛要求，我们从4月1日开始陆续进场，20余名管理人员、百余名施工人员夜以继日施工，在细节上不敢有一丝懈怠。本次改造我们增设了赛会使用功能用房，扩容了配套电力备用电源，升级了综合布线网络系统，增设了灯光照明和扩声设备等。”哈尔滨市平房区冰壶馆设施和运维副主任吴云龙说，根据国家体育总局专家的评估意见，按照亚冬

会冰壶比赛的竞赛要求，本次对平房区南城第一小学冰球馆的改造主要针对体育工艺提升、基础设施维修和临时设施搭建等三个方面进行。通过提升场馆设施水平，增强赛事承载能力，优化观众观赛体验，融入智能管理元素，将学校冰球馆改造为符合赛事标准的冰壶馆。同时，哈尔滨市平房区还努力将这个亚冬会比赛场馆改造工程项目，打造成为哈尔滨市乃至全国冰壶运动发展的重要推手，为冰雪运动的普及和发展作出积极贡献。

一所小学校冰球馆为何能承办

如此大型的国际赛事？

这便要追溯到这所小学的发展史了。1956年，哈尔滨市平房区成立了一所为农村孩子提供基础教育的学校——新华小学。学校成立以来，逐渐以卓越的教育和冰球训练闻名遐迩。经过几十年的积累，2002年，新华小学正式成立女子冰球队，开启了一段辉煌的旅程。2017年，建成全国第一座农村小学冰球馆，冰球少年成为这所小学校的耀眼明星。冰球馆占地17111.5平方米，馆内设施达到举办国际赛事标准。(下转第五版)